

法治之光耀板城

——承德县“七五”普法工作纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 李宏伟

“普法宣传队又来赶集啦……”10月17一大早，承德县上板城镇的群众纷纷奔走相告。承德县各职能部门在大集上摆起长长的咨询台，接受群众法律咨询、受理法律援助案件、开展普法互动。县文化馆自编自导自演的普法快板、小品、歌舞、配乐诗朗诵等多种形式的表演，为现场群众奉献了一场富有浓郁地方特色和法治气息的盛宴。村民陈文德表示：“这个普法活动办得真好，感谢这么多部门将法律送到了我们的家门口，我们老百姓就是需要这样接地气的活动。”

“七五”普法开展以来，承德县39万干部群众一条心，凝心聚力开展普法教育和依法治理工作，让法治之光闪耀在全县城乡。

抓住重点对象普法

为深化青少年这个重点对象的普法工作，承德县认真贯彻落实《青少年法治教育大纲》，学校法治教育做到了计划、教材、课

时、师资“四落实”。进一步规范学校法治副校长建设，全县中小学校法治副校长、法治辅导员配备率达100%。县政协、教体局、妇联、法院、公安局等部门充分发挥职能作用，积极开展共建青少年法治宣传教育基地、学生带法回家、“开学法治第一课”、以案释法和“关爱明天法伴成长”法治教育进校园巡回展等活动。县检察院设立未成年人多功能工作室和“远程普法讲堂”，向全县学校直播法律知识讲座。县司法局在2020年初启动“百场普法进校园”活动，通过“线上”“线下”方式开展法治宣传活动80余场次，受益师生达1万余人次。

为深化领导干部这个重点对象的普法工作，承德县出台《关于开展法治宣传教育第七个五年规划的决议》，落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，领导干部“履职必用法”“提拔必考法”“年终必述法”成为常态，并推动领导干部、企事业单位职工做尊法学法守法用法的表率。加强党章和党内法规的学习教育，注重党内法规宣传和国家法律宣传

的衔接和协调，增强了广大党员干部厉行法治、遵纪守法的自觉性、积极性和主动性。

创新专业普法形式

为进一步创新普法形式，承德县先后打造“常态化”普法宣传、“讲法团”以案释法、“职业化”执法普法、“专业化”法律服务4支专业法治宣传队伍，推动普法工作深入开展。先后组织法律服务人员走访企业600余家，指导600余家企业设立了法律顾问，并在5家大型企业设立了法律服务中心，300家企业设立了法律服务联系点，协助企业完善内部管理制度和风险防范体系，增强企业干部职工诚信守法观念和社会责任意识，促进企业依法经营、依法管理，依法解决纠纷，依法维护企业和职工合法权益。

2019年12月4日，承德县司法局带领律师志愿者走进承德板城酒业有限公司，开展“宪法及相关法律知识宣传讲座”，公司业务副经理以上干部、各党支部书记及党员代表50余人参加讲座。本次“法律进企业”活动，切实增强

了企业经营管理人员的法治意识，强化了他们的廉洁自律意识，为促进企业健康有序发展营造了良好法治氛围。

法治建设持续深入

承德县以“民主法治示范社区、示范村”创建活动为载体，大力开展基层“网格+网络”精准普法，共建立县、乡、村、组4类普法组织411个，培育普法骨干3000余人，形成了县、乡、村、组4级普法网络，确保普法工作有人谋划、有人干事，使人民群众逐步形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好习惯。

承德县还持续推进法治文化建设，完善“县有场馆、乡镇有中心、村居有站点”的普法阵地体系。建设滦阳湖生态健康法治主题公园和南山公园法治主题休闲广场，让市民在休闲娱乐中受到潜移默化的法治教育。同时，巩固朝梁子村全国民主示范村法治建设成果，培育了牤牛叫、鹰手营村等4个省级民主法治示范村，并重点打造了37个民主法治示范村（社区），在区域内发挥了示范带动作用。

第五届河北省学生“学宪法 讲宪法”大赛圆满落幕

河北法制报 10月21日讯

（记者 张乔 实习生 谢子涵）10月19日至今天，由省教育厅主办、河北师范大学承办的第五届河北省学生“学宪法讲宪法”大赛暨全国选拔赛在石家庄举行，全省14个市和16所高校选送的112名选手分为小学、初中、高中和高校四个组别，分别进行了宪法法治知识竞赛和“学宪法讲宪法”主题演讲比赛。

本次宪法法治知识竞赛分为初赛和决赛两个阶段。初赛通过笔试决出前8名进入决赛，决赛采用现场法律知识竞答的形式进行。经过激烈角逐，来自秦皇岛市代表队的马骁逸、石家庄市代表队的张翌今昔、秦皇岛市代表队的卢雨萌、燕山大学代

表队的任静宜分别斩获小学组、初中组、高中组和高校组宪法法治知识竞赛一等奖。

在“学宪法讲宪法”主题演讲比赛中，一个个宪法故事、一条条宪法解释，通过选手们的精彩语言和丰富情感传输给了现场每一位观众，准确诠释了公民恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命的重要意义，充分展示了我省青少年学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、捍卫宪法的良好精神风貌。最终，石家庄市代表队的李曼桐、辛集市代表队的陈潇奕、石家庄市代表队的张少卿、燕山大学代表队的王智健分别获得小学组、初中组、高中组和高校组“学宪法讲宪法”主题演讲比赛一等奖。



图为宪法法治知识竞赛现场。实习生 谢子涵 摄

邯郸邯检方
狠抓检察建议运用
帮助企业
堵漏建制健康发展

河北法制报讯（张鹏国 刘巧云）10月16日，针对一家企业内部员工盗窃案频发问题，邯郸市邯山区人民检察院公诉一部向该企业提出检察建议，要求强化法律培训、安保安防等工作，建立完善内部管控和安全风险防控机制。

今年以来，邯山区检察院改变过去“就案办案、机械办案”的理念，注重发挥检察建议作用，帮助企业堵漏建制、健康发展。截至目前，该院还注重检察建议的落实效果，在发出检察建议后定期走访企业，跟进监督检察建议落实进展情况。此外，该院还及时搜集相关法律资料和案例，通过案例推送、专题讲座等多种形式送法进企业，提供优质高效的法律服务。

邢台任泽检方举办预防校园欺凌法治讲座

河北法制报讯（刘静普）按照最高人民检察院“一号检察建议”抓实抓细的要求，10月19日，邢台市任泽区人民检察院选派第一检察部主任吴文丽、干警曹红彦走进辖区电力小学，为该校五年级学生上了一堂生动的“反校园欺凌，共建平安校园”法治教育讲座。

讲座中，两名检察官从专业的角度、学生的视角，结合典型事例，深入浅出地解释了什么是校园欺凌，指出校园欺凌造成的伤害及其恶果，并希望同学们正确对待和远离校园欺凌，“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，既要学会结伴而行等抵制校

园欺凌的措施来保护自己，又要养成与人友善、不欺负弱小的良好习性，扣好人生第一粒扣子。

讲座结束后，两位检察官还对学生宿舍、学校食堂等场所进行了安全检查，并对确保学生住宿安全、舌尖上的安全提出了具体意见。

易县交警开展“大检查、大宣讲”活动 筑牢学校交通安全防线

河北法制报讯（赵星宇）自10月15日起，易县公安交警大队民警深入辖区中小学、幼儿园，集中开展了“交通安全大检查、大宣讲”活动，以此筑牢学校交通安全防线，保护学生出行安全。

在大检查中，民警实地摸排校车运行路线、乘坐人数及接送时间等情况，督促

学校严格落实交通安全主体责任，并对车辆及驾驶人进行重点检查，发现检查不过关的校车，当场下发整改通知书，责令限期整改，待复查合格后方能上路。

在大宣讲中，针对各年龄段学生特点，易县交警大队组织宣教民警通过现场视频授课、交通体验与发放宣传彩页

等方式，向广大学生传授交通安全常识，做到“重细节、平安行”“知危险、会避险”，打牢他们的交通安全理念。

据统计，截至目前，该大队“大检查、大宣讲”活动已走进该县36所学校，共发放各类宣传材料共计1500余份，基本覆盖了辖区所有中小学及幼儿园。

尚义法院狠抓执行不放松

19件“钉子案”“骨头案”“尾巴案”全部执结

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 乔明清）尚义县人民法院紧紧抓住历年遗留下的“钉子案”“骨头案”和未执行完毕的“尾巴案”，积极行动、主动出击、穷尽措施，加大执行力度。截至目前，该院确定的19件因各种原因造成长期不能执结案件全部执结，共执结标的91万元，案件执结率100%，执结标的到位率100%。其间，拘留被执行人3人、拘传9人。对“钉子案”“骨头案”“尾巴案”，尚义法院成立了专项执行领导小组，明确责任人和目标任

务，并从人、财、物上给予倾斜。

尚义法院始终保持高压态势，坚决打击逃避执行、规避执行、抗拒执行的行为。尹某某与温某某买卖合同纠纷一案，经法院审理判决，温某某给付尹某某货款61.32万元及相应利息。判决生效后，温某某主动履行了22.27万元，剩余39.04万元不予履行。案件进入执行程序后，在执行人员的主持下，双方当事人自愿达成了执行和解协议，温某某将所欠执行款打入法院执行账户，这起长达一年之久的“尾巴案”彻底执行完毕。

行。8月4日，得知温某某已经从国外回到了张北县家中后，执行人员立即赶往其住所地，将他拘传到法院。执行人员再次对温某某进行思想疏导，但其态度坚决，以种种理由不予履行。鉴于温某某的态度，执行人员决定对其依法拘留。当到医院进行体检时，温某某态度有了转变，表示与家人联系，一次性给付所剩欠款及利息。当日下午5时许，温某某家属将所欠执行款打入法院执行账户，这起长达一年之久的“尾巴案”彻底执行完毕。

元氏法院涉民生案件执行工作成效好

近日，元氏县人民法院执行局在“发挥执行职能、做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项执行行动中，执行和解一起涉民生追索劳动报酬案件，依法维护了劳动者合法权益，申请执行人对执行办案的工作效率连连称赞。

据悉，元氏法院从保民生促稳定出发，充分发挥司法保障民生职能，对涉民生案件做到优先立案、优先执行，使申请人的合法权益得到最大化实现，取得了良好的法律效果和社会效果。

李丹 薛媛娣

怀安检方

培树六种作风 加强队伍建设

怀安县人民检察院党组根据省、市检察机关对巡视整改的有关要求，结合本院实际，积极培树六种作风，用良好的作风优化检察形象，规范自身言行，提高工作效果。

该院要求干警培树令行禁止、奋发作为的作风，培树雷厉风行、马上就办的作风，培树务实创新、事争一流的作风，培树较真碰硬、敢打必胜的作风，培树廉洁从政、遵规守纪的作风，培树甘于奉献、团结拼搏的作风，并把六种作

白树军

文安法院邀请中医专家为干警免费诊疗

为加强队伍建设，关爱干警的身心健康，进一步落实从优待警政策，近日，文安县人民法院特邀中医研究院高级中医理疗师为干警进行了为期一周的免费健康咨询。

中医专家通过号脉、手诊、面诊和舌诊等方式对干警进行诊断，并通过拔罐、

赵志鹏 张昆

女子医院就诊顺手牵羊偷走手机 曹妃甸警方缜密侦查快速破案

近日，唐山市曹妃甸区公安局双井派出所接丁女士报警，称其手机在曹妃甸区中医院被盗。双井派出所与刑侦大队密切配合，经过3天细致工作，最终锁定犯罪嫌疑人为女子王某。

民警果断采取行动，将

犯罪嫌疑人王某某在其务工地点成功抓获，查获被盗手机1部。经审讯，犯罪嫌疑人王某某如实交代了其到曹妃甸区中医院就医排队等候过程中，将丁女士放在缴费窗口台面上手机盗走的作案事实。

李建伟 郑文静

清河民警火车站识破一在逃人员

在“亮剑2020”打击整治专项行动和邢台市公安局“两专一治理”集中行动中，清河县公安局火车站值勤民警在核查旅客身份信息时，发现韦姓男子疑似网上在逃人员。民警机智应对，以身份证有问题需进一步核查为由，将该男子带

至值班室，在成功稳住该男子的同时，立即将该情况上报至带班领导，进一步确认该男子身份。

经确认，韦某因盗窃他人钱财被昆明警方上网追逃。目前，犯罪嫌疑人韦某已被移交昆明警方。

李建伟 刘媚

康保警方收缴27把仿真枪

在“亮剑2020”打击整治专项行动决战冲刺阶段，康保县公安局进一步加大工作力度，广泛收集涉枪涉爆违法犯罪线索，全力收缴散失于社会的危爆物品，严厉打击涉枪爆违法犯罪行为，于近日成功收缴仿真枪27把，剔除了安全隐患。

据悉，治安大队民警得到线索：康保县张某经营的超市非法销售仿真枪。民警立即对该超市进行突击检查，当场查获并收缴仿真枪27把。经询问，张某如实交代了其非法销售仿真枪的违法事实。目前，张某已被行政拘留。

席娟 刘金宁

安平两男子同桌饮酒后醉驾先后被查

好友同桌举杯共饮，酒后一前一后驾车离开，结果却在同一地点被交警查获。10月5日21时许，安平县交警大队民警在辖区红旗街设卡开展夜查酒驾行动时，对一货车驾驶人进行例行检查，发现该驾驶人李某涉嫌醉驾营运机动车，并无法出示驾驶证。几分钟后，一辆轿车向卡点驶

来，民警对驾驶人于某某进行呼气式酒精测试，结果显示于某某涉嫌醉驾。

在去医院抽血鉴定途中，民警发现两名驾驶人有所交流。经询问得知，原来这二人不但认识，而且当晚还是同一桌吃饭时喝的酒。目前，二人均因醉驾被依法查处。

霍群丽 王丹阳

三河交警“四紧盯”筑牢道路安全防线

三河市交警大队紧紧围绕道路交通事故预防“减量控大”工作，不断推进各类交通违法行为的整治工作，采取“四个紧盯”举措，全力筑牢道路交通事故防线。

该大队紧盯娱乐场所，突出重点时段，采取错时上路、弹性上岗、机动巡逻与

赵志鹏 谢娜